

## 编者按

近几年,为有效解决辖内企业融资难题,在各级政府的推动下,金融机构也努力为小微企业“输血”,继续加强政府、银行、企业三方合作,营造良好的金融环境,创新融资方式,规范金融服务行为,合力破解资金瓶颈制约!



# 破解企业融资难 各地正有的放矢

## 内蒙古: 将支持企业 扩大直接融资规模

记者从内蒙古自治区证监局等部门了解到,为了拓宽企业的融资渠道,今后几年内蒙古将支持企业扩大直接融资规模。

依托资源等优势,“十一五”以来,内蒙古经济发展迅速,煤炭、电力、化工、冶金、农畜产品加工、装备制造等领域涌现出一大批大型龙头企业和特色中小企业。

据内蒙古证监局局长方良平介绍,为了解决许多企业面临的发展资金瓶颈,今后几年内蒙古将加大政策宣传和咨询力度,提高企业的直接融资意识和能力。同时,内蒙古将把符合条件的企业纳入重点上市后备企业资源库,力争今后每年有10家左右的企业完成股份制改造,进入上市后备企业行列。

方良平介绍说,内蒙古还采取扶持措施,加快企业的上市融资步伐,力争从2012年起每年能新增上市公司2家到3家,力争到2016年使全自治区的上市公司数量达到50家左右,使全自治区企业的每年上市融资规模达到80亿元到100亿元。

此外,内蒙古还将支持企业实施股权再融资,以及通过发行集合债券等各类企业债券、私募股权投资、风险投资等渠道直接融资,以缓解发展资金不足的问题。

2011年,内蒙古企业直接融资实现较大突破,全年共新增企业直接融资2287亿元,其中两家企业首发上市融资约31.7亿元,14家企业通过债券融资197亿元。

(任会斌)

## 浙江:对六类小微企业提供信用贷款服务

浙江40家银行机构日前签署了“银行业开展小微企业信用贷款试点承诺书”,承诺对信用资质良好等六条标准的小微企业提供信用贷款服务。

这六类小微企业是,依法合规经营的,企业所属行业符合国家法律法规和产业政策要求;信用资质良好的,企业财务管理相对规范;经营状况良好的,企业产品有市场、有销路;主业突出的,无跨行业投资房地产、资本市场等行为;负债适度的,对外担保总额不超过净资产;企业主行为规范的,未发现企业主有涉赌等不良习性。



在浙江银行业协会组织下,在杭州的银行机构还签署了“银行业开展小微企业还款方式创新承诺书”,向社会承诺在小微企业贷款方式和还款方式方面,改变过于依赖抵押担保和机械简单的还款方式,

根据风险可控原则,结合各行信贷政策提供相应的信用贷款、还款方式创新服务,切实减轻小微企业融资负担。

截至2011年末,浙江省小企业贷款(不含票据)余额140926亿元,较年初增加22459亿元,同比增长34.2%,小企业贷款余额占全部企业贷款余额达42%,小企业贷款余额和增量均居全国首位。据初步测算,浙江辖内银行业金融机构2012年新增贷款初步计划5378.77亿元,比2011年实际投放规模高出近200亿元,其中小微企业贷款计划22397.5亿元。

(胡作华)

## 河北:大力开展支持企业融资活动

日前,河北省工商局组织召开全省工商系统支持企业融资服务经济社会发展动员会,动员全省工商系统充分发挥职能作用,打造融资平台,支持全省企业融资,努力为建设经济强省、和谐河北作出贡献。

近年来,河北省工商系统大力开展支持企业融资活动,促成近3万家成功融资逾千亿元,一大批企业摆脱资金困境,步入健康发展的轨道,促进了全省经济平稳较快发展。

按照省政府的要求,河北省工商部门将主动与金融办、银行、信用社、担保公司、典当行等沟通,向企业全面介绍股权出质登记、动产抵押登记、商标专用权质押登记等相关政策,积极牵线搭桥,帮助企业融资。工商部门充分利用了解企业情况、掌握企业基本信息的优势,将有融资需求、信誉度高、有发展潜力,尤其是政策鼓励支持、有发展前景的产业企业,向各相关金融机构推荐,并组织召开对接会、洽谈会、签约会,帮助企业找到合适的融资伙伴。同时,支持建立企业融资网,将金融机构的相关信息与有融资需求的企业的信息在网上发布,方便双方及时交流,提高了融资效率。在企业融资过程中,工商部门热情服务,积极促成企业与金融机构依法合作,确保签约双方融资安全。

(王秀恩)

## 云南:着力改善小微企业金融服务

为解决小微企业融资难问题,云南省近期制定出台了《云南省小微企业融资便利化行动方案》(以下简称《方案》),推出9项举措,着力改善小微企业金融服务。

《方案》的一大亮点是在全省范围内开展“小微企业融资超市日”活动。该活动作为一种新型融资服务方式,可有效缓解小微企业融资难

问题。该活动将搭建开放式、常态化融资服务平台,为小微企业提供多种多样的融资渠道、融资产品、融资咨询和融资服务等,及时、有效地满足小微企业融资需求。

据悉,《方案》以缓解小微企业融资缺乏渠道、成本偏高问题为重点,着力在银行、保险公司、小额贷款公司和中介机构服务便利化上下功夫,

努力改善小微企业金融服务。云南省将通过银政企多方互动,在金融服务、网络服务、咨询服务等专业服务领域打造一批以小微企业为重点服务对象的优秀品牌及特色金融产品,形成多元化、多渠道、多功能的小微企业融资服务体系和金融产业链,为全省小微企业克服融资困难、转型升级、创新发展提供金融保障。

(工商)

## 贵阳:将发起多只创投基金帮助科技企业融资成长

从今年起到2015年,贵阳市将大力发展创业风险投资机构,新成立10只左右的创业投资基金或子基金,可帮助300家左右科技企业融资300亿元以上,使全市高新技术产业平均增幅达到30%以上。

记者从贵阳市政府了解到,按照《贵阳市促进科技和金融结合工作方案(2011-2015年)》,贵阳市将建立健全

全多元化、多层次、多渠道的科技投融资服务体系,覆盖科技型企业从创业到上市全过程,有效缓解科技型企业融资难题,形成金融机构、企业的共赢局面,力争到“十二五”末成为全国中西部地区科技和金融结合创新示范区域。

按照实施计划,贵阳市还将搭建

高新技术企业和创新型企业贷款合作平台,大力开展科技信贷专营机构,力争设立3至5家科技小额贷款公司;创新和完善科技担保服务体系,加快组建2至3个科技担保公司,积极探索知识产权质押、股权质押、应收账款质押等多种担保方式;培育和支持企业进入多层次资本市场,力争推动5家科技型企业进入创业板或中小板上市,推动20家企业

进入代办股份转让系统或天津股权交易所挂牌;积极开展科技保险工作,建立健全技术产权交易市场等。

据了解,自去年启动实施科技金融计划以来,贵阳市已先后出台了《贵阳市科技金融专项补助资金管理暂行办法》《贵阳市科技创业投资引导基金管理暂行办法》等政策文件,在搭建科技贷款合作平台,健全创业风险投资机构,加强企业信用体系建设等方面进行了积极探索。

(齐健)

和司法等公开诚信信息。同时,还将推

出诚信信息的公开和查询制度,除对依法实施公开行政处罚、市场禁入等措施和行业纪律处分的查询外,还计划针对投资者和社会公众对上市公司不履行分红、资产重组等公开承诺较为不满的实际情况,建立上市公司公开承诺履行情况统一公示制度,加强

监督、制约。

为加大公众监督力度,证监会还将推出诚信信息的公开和查询制度。对从事非法证券活动的机构及人员,财务顾问机构及其主办人,律师、会计师等证券期货服务人员及其机构采取的监管措施等,都将对社会公开。

(新华社)

## 福建民间资金: 合伙出资1亿元 可设小额贷款公司

福建省民间资金有了更好的投资“出路”,合伙筹集1亿元以上可设小额贷款公司。日前,省政府发布《福建省小额贷款公司暂行管理办法》(以下简称《办法》)。

小额贷款公司,是指在福建省依法设立的,不吸收公众存款,主要为中小微企业和“三农”发展提供小额贷款服务的有限责任公司或股份有限公司。《办法》的出台一方面让民间资金有了更加合法、规范的投资渠道,同时也将缓解福建省民营企业、小微企业的融资难题。

根据《办法》,小额贷款公司应由8-50名股东出资设立,股份有限公司应有8-200名发起人;其中须有半数以上的出资人在中国境内有自有固定住所;企业法人股权比例不低于70%;注册资本来源应真实合法,全部为实收货币资本,由出资人在公司设立时一次性足额缴纳。严禁虚假出资和抽逃注册资本。初次设立时,小额贷款公司注册资本不得低于1亿元,上限为5亿元。

此外,设立小额贷款公司还必须有符合任职条件的董事和高级管理人员,其中,拟任董事中应有20%及以上的人员从事金融领域工作3年以上。

根据《办法》,小额贷款公司按照市场化原则进行经营,贷款利率上限放开,但不得超过司法部门规定的上限,下限为同期贷款基准利率的0.9倍,具体浮动幅度按照市场原则自主确定。

《办法》鼓励小额贷款公司面向中小微型企业、农户、个体工商户提供信贷服务,着力扩大客户数量和服务覆盖面。小额贷款公司贷款余额的70%应用于单户贷款余额100万元以下的小额贷款,同一借款人的贷款余额不得超过小额贷款公司资本净额5%。

此外,福建省还将开展外资小额贷款公司试点。在福州市探索设立一家外商独资的小额贷款公司。

而为防止小额贷款公司“沾染”上高利贷。《办法》要求各相关部门负责小额贷款公司的具体实施工作,确定设立对象,做好小额贷款公司申报材料初审工作,承担小额贷款公司日常监督管理和风险处置责任,并组织公安、人行、银监等部门跟踪监管资金流向,严厉打击非法集资、吸收或变相吸收公众存款、高利贷、暴力收贷等违法违规活动。

(谢丹)

## 看海尔电视 享受海尔服务

海尔电视:质量好,服务好。我家里也添置了一台当今较为流行的海尔平板电视。回想起那天安装电视的情景,还记忆犹新。

那天我去商场订下海尔平板电视后,约定好安装时间,就回到家里了,下午海尔安装师傅就如约而至,在精心设计好最佳安装位置后,他们就忙开了,一边安装一边给我详细讲解注意事项,安装工作顺利完成了。当看到我家那台拆得七零八落的电风扇时,师傅们微笑着道:我们可以帮你维修。听见这话,我不好意思,都已经很劳累的他们还要再次劳累,就婉言推谢道:怎么好意思麻烦你们啦。谁知道师傅却说:能够帮你们是我们的荣幸。这样温暖的话,让我感动不已。看见他们麻利的手法,一会电风扇就开始了欢快的旋转,师傅们收拾好工具就微笑着准备离开,我赶忙说道:你们喝杯水再走啊。谁知道他们却说:不麻烦了,我们还有工作要做。随即礼貌离去。时至今天那感人的一幕还在我脑海萦绕,难以离去。

(文文)

# 资本市场拟推首部诚信办法

证监会日前公布了《证券期货市场诚信监督管理暂行办法(草案征求意见稿)》,计划年内正式出台,以期通过专门的诚信监督管理制度,强化对市场主体及其行为的诚信约束。

根据暂行办法,证监会将对违法失信记录多的市场主体重点关注,对保荐人、律师、会计师等中介服务机构和人员违法失信的,除依法处罚外,还将出具诚信关注函,对发审委

委员等委员和专家遴选实行失信记录“一票否决”。据介绍,证监会将建立“证券期货市场诚信档案数据库”,全面归集证券期货市场相关的监管执法、自律管理

和司法等公开诚信信息。同时,还将推出诚信信息的公开和查询制度,除对依法实施公开行政处罚、市场禁入等措施和行业纪律处分的查询外,还计划针对投资者和社会公众对上市公司不履行分红、资产重组等公开承诺较为不满的实际情况,建立上市公司公开承诺履行情况统一公示制度,加强

监督、制约。

为加大公众监督力度,证监会还将推出诚信信息的公开和查询制度。对从事非法证券活动的机构及人员,财务顾问机构及其主办人,律师、会计师等证券期货服务人员及其机构采取的监管措施等,都将对社会公开。

(新华社)

## 好感“故事篇”

# 好感救她于黑夜

夜,树影斑驳,月光惨淡。她,像猫一样蜷缩在床。家里黑着,只有淡淡的月光映像着她的一脸倦容。床下散落着朵朵大小不一的白花,还不时从空中纷飞落下。哪里是花呀,原来是她感冒了,不停地用纸擦鼻

子。嗓子也疼,干干生生地疼,头也闷的,闷得了无生气。但她的心更疼,视她为掌上明珠的老公不在身边。不然这是怎样的一个夜呢?夜,红烛摇曳,月色凝净。她一袭长裙与心中的老公王子共

舞。舞中他与她就是,为爱化蝶的梁山伯与祝英台;舞中他与她就是,痴心于情的罗密欧与朱丽叶。这样的夜必定是一个充满美好遐想的夜。本来夜是她喜欢的,可如今,人不在,思不断,心难受。讨厌的感冒,又不失时机地来扰乱思绪,陡增烦恼。正在她天马行空之际,一阵门铃声,把她拉回了现实。浑身无劲,全身酸痛,摇晃着

去开了门,门外站着一个似曾相识的面孔。来人自我介绍说,我是楼下药店的,您的老公打电话让我给您送来“好感”感冒药。您只需12小时服一粒,30分钟就能快速起效,为您减轻病痛。她忍着难受,稀里糊涂吃了一粒“好感”倒头就睡,第二天头真的就没那么闷了。她知道她的他回来了。他用温暖的双臂抱着安慰她,亲爱的,“好感”能救你于黑夜,我会照顾你一生、爱护你一世。瞬间,晶莹剔透的感动泪珠颗颗滑落怀中。

(肖潇)